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teheráni Churchill - Roosevelt 
Sztalin találkozóról tegnap 
Londonban, Washingtonban és 
ában azonos szövegü hivatalos 

kozatot tettek közzé. Amszterdami 
jelentés nyomán a Rador ügynök- 

is ismerteti az erről szóló, összefog- 

talin már visszaérkezett Moszkvá- 
Churchill és Roosevelt pedig Kairó- 
a török államfővel kezdett tanács- 
isait is befejezte. A két angolszász 
nányférfi hazautaztában hir szerint 
más kormányok képviselőivel is 
ralni szándékozik. 

teheráni találkozóról beszámoló hi- 
talos közleménnyel egyidejüleg a há- 

szövetséges nagyhatalom Irán 
lyzetével kapcsolatban is közös nyi- 

ozatot adott ki. 

eheráni megegyezés 

teheráni angol-amerikai-orosz meg- 

yezésről kiadott hivatalos közlemény 

al arra, hogy az Egyesült Allamok el- 
e, Nagy-Britannia miniszterelnöke 

Szovjetunió kormányfője ,kialaki- 

tták és megerősitették közös politiká- 

Ikat" Az együttmüködést nemcsak a 

boru tartamára, hanem a háboru 

ni időre is elengedhetetlenül szüksé- 

snek találják. A katonai vezetők kö- 

és tervben állapodtak meg az Európa 

Hen kelet, nyugat és dél felől ndizandó 

admüveletek mérete és időpontja te- 
intetében. Mint a hivatalos közlemény 
egállapitja, a katonai vonatkozásu kér- 

ések megvitatása után — a tárgyaláso- 

on a legtöbb időt erre szentelték, álla- 
vitja meg a Times – a három kormány- 

ő, diplomáciai tanácsadóinak bevonásá- 
átpillantotta a jövő problémáit is.7 

özlemény szerint a három hatalom 

esen látja mindazon kis és nagy né- 

együttmüködését, akik csatlakoz- 
a demokrácia világcsaládjához. 

rlin véleménye 

német távirati iroda diplomáciai 

nunkatársa – mint erről a DNB. leg- 

bb jelentése tudósit - a teheráni 

eményhez a többi között a követke- 

megjegyzéseket füzi: 

Végeredményben nem jelentettek 

st a világ közvéleményének, mint 

kMiről eddig is szó volt: a régen han- 

oztatott egységet abban a tekintetben, 

ogy Németországot katonailag szét- 
k, mintha a győzelem már a zse- 

ben volna. Ugyanekkor hangoztat- 

felelősségüket, hogy esztendőkre 

ositani akarják az általános békét. 

Mindebben nincs uj mozzanat, — 
ngoztatja a DNB. diplomáciai szer- 
ztője. - Ujnak mondható legfeljebb 
hogy nem intéznek felszólitást a né- 

néphez, hogy vesse magát alá az an- 
1-amerikai követeléseknek, és ujnak 
ndható talán az a felhivás, mely sze- 
ta jövő békéjének kialakitásához 

ppen hozzá kell járulnia. 
metországhoz intézendő szövet- 

felhivás elmaradását a DNB. dip- 
ai szerkesztője azzal indokolja, 

rTom hatalom tanácsadói ,nyil- 
es felvilágositásolta szolgáltat- 

mémet nép nangulatáról." A kis és 
knek az elnyomatás alól 

aditásban igényelt közremü- 
DNB hangadója a követke- 

élekedik 
ozó felszólitás na- 
tekintetbe vesszük, 
szövetségeseire való 
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nden kis és nagy nemgzetnek valami- 

hadviselésüknek Irán 
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Bolgár minisztertanács a kalrói török-ango szasi-orosz találkozóval 

az Atlanti Charta igéreteit halomra 

dönti. 

Befejezésül a német távirati iroda 

diplomáciai szerkesztője példákat sorol 

fel: a jugoszláv kérdés megoldása Tito, 
illetve Moszkva szellemében, továbbá a 

szovjet lengyel kapcsolatok gordiusi 

csomójának ketlévágása Moszkva ré- 

széről azt bizonyitja, hogy Európában 

ma más erők müködnek s nem az angol 

amerikai intellektualizmus, — han- 

goztatja a DNB. szerkesztője. 

A török-angolszász-orosz 

tanácskozások 

A teheráni angolszász-orosz megbe- 

szélések folyományaként Kairóban tö- 

rök-angol-amerikai-orosz tanácskozá- 

sokra került sor, melyen Izmet Inönü 
török köztársasági elnök feltünő nagy 

kisérettel jelent meg. Menemencsoglu 

külügyminiszter mellett Csakmak tá- 
bornok, a nagyvezérkar főnöke is részt 
vett a tanácskozásokon. Az Europa- 

press legujabb értesülése szerint Inö- 
nü már vissza is érkezett Ankarába s 
ezzel a kairói tanácskozások be is feje- 
ződtek. 

A balkáni közvéleményt igen élénken 
foglalkoztatja Törökország politikája. 
Szpalajkovics dr. a belgrádi Novo 

Taxa plári 
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A Romániai 
e an 

Közzétették a hivatalos özleményt 
legegyezészől 

Berlin: Elmaradt a német néphez intézendő felhívás - A három hatalom 

tanácsadói nyilván értékes felvilágositásokat szolgáltattak a német nép 

hangulatáról 

Rapcso atban 
Vreme hasábjain azt irja, hogy Szta- 
lin — a háboru befejezésének sürgőssé- 
gére hivatkozva — arra kérte az angol- 
szász hatalmakat, fokozzák nyomásukat 
Törökországra, annak hadbalépése ér- 
dekében. 
sztalinnak sietős a dolga, — irja 

Szpalajkovics dr. - Ugy véli, hogy a 
Rajna igen messze van, a Balkán azon- 
ban annál közelebb. Balkáni vonatko- 

zásban Tito, Dimitrott és Eenes szere- 
pelnek Sztalin tanácsadói között, s ben- 

nük a jelek szerint teljesen meg is bi- 
zik. Ezek a tanácsadók a Balkán kapui- 
nak a Dardanelláknak megnyitását ja- 
vasolják, állapitja meg a Novo 
Vreme cikkirója, akinek e vélemé- 
nyét a Rador is idézi. 

A német megszállás alatt álló balkáni 
területek sajtója egyébként kiemeli azt 
a berlimi jelentést, mely szerint az Inönü 

— Roosevelt találkozóval kapcsolatban a 
Wilhelmstrassen továbbra is biznak Tö- 
rökország semlegességi politikájában, 

Bulgária 

Bozsiloff bolgár miniszterelnök, Tö- 
rökország szófiai követével való hosz- 
szas megbeszélése után minisztertaná- 
csot hivont össze. Az ülésről semmi hir 
sem szivárgott ki, általános a benyomás 
azonban, hogy a török—angolszász- 
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orosz megbeszélésekkel foglalkoztak. 
Orosz részről az ankarai szovjet követ 

velt részt a kairói megbeszéléseken, — 
állapitják meg Szófiában, ahol már a 
Churchill-Roosevelt -Inömü találkozó 
beharangozásakor annak a vélemény- 
nek adtak kifejezést, hogy orosz részvé- 
tellel is számolni kell. 
A török államfő kairói látogatása a 

bolgár fővárosban nagy feltünést kel- 
tett. A bolgár sajtó kiemeli, hogy Inönüt 
a vezérkar főnöke is elkisérte utjára. 
Ugyanekkor a lapok beszámolnak arról, 
hogy Törökország hat tartományában 
meghosszabbitották az ostromállapotot 
és általában megszigoritották a nemzet- 
biztonsági intézkedéseket. Hivatalos 
bolgár helyen tariózkodás tanusiianak 
moönü megbeszéléseivel szemben, me- 
Iyekhez a bolgár sajtó sem füe még meg- 
jegyzéseket. 

Bolgár politikai körök utalnak Pa- 
pen ankarai német nagykövet visszaté- 
résére és szófiai látogatásakor tett bi- 
zakodó kijelentéseire. Bolgár felfogás 
szerini Inönü kairói megbeszélésein nem 
annyira a balkáni helyzetről, mint in- 
kább Törökországnak Szovjet-Oroszor- 
szághoz való viszonyáról volt szó. Bul- 
gáriában őszintén óhajtják, hogy Töröks 
ország minden eszközzel védje meg a 
Balkán békéjét, - mondják Szófiában 

Amszterdam. (Rador). A német 
távirati iroda jelentt: 

A brit hirközvetitő szolgálat tegnap 
közleményt hozott nyilvánosságra Roo- 
sevelt, Sztalin és Churchill értekezleté- 
ről. 

ja, hogy az értekezlet szinhelye Teherán 
volt, a tanácskozások négy napig tartot- 
tak. E négy nap alatt - mint kijelentik 
— megállapitották és megerősitették a 

közös politikát." 

Kinyilvánitották azt az elhatározást 

Tolytatódik a közlemény – hogy a 

három nemzet együttmüködik a háboru 

idején és a háborut követő béke korsza- 

kában is. 

/ 

titő szolgálat kairói jelentése szerint a 
Szovjetunió, az Egyesült Államok és 

Anglia képviselői Teheránban „nyilatko- 

zatot" adtak ki „Irán helyzetével kap- 

csolatban" is. A három nemzet elismeri 

Bevezetésül a közlemény megállapit- 

részéről történő 
támogatását, amely abból áll, hogy a 

Hivatalos közlermmémy Claurchill, HRoocsevelt és Szalim 

lemerámi Panácskozásmiról 

Teheránban összeegyeztették a há- 
rom nemzet terveit „a német harci erő 
megsemmisitése érdekében." A hadmü- 
veletek célját és időbeli meghatározását 
iületően teljes megegyezésre jutottak. 
A háboru utáni időszak problémájára 

vonatkozóan a közlemény kijelenti, 
hogy „minden nemzetet meghivtak az 
együttmüködésre és a cselekvő részvé- 

telre, tekintet nélkül arra, hogy kis nem- 
zetek-e, vagy nagyok', amennyiben „la- 
kosságuk teljes szivvel a zsarnokság, az 
elnyomás és a türelmetlenség eltávoli- 
tására törekszik, mint ez saját népeink 
esetében látható." 
A hivatalos közleményt december el- 

sejéről keltezték 
Nyilatkozatban szözezték le a szövetségesekk 

iráni politikáját 

Amszterdam (Rador). A német 
távirati iroda jelenti: A brit hirközve- 

tengeren tulról a Szovjetunióba irányuló 
szállitások lebonyolitásában Irán köny-- 
nyitéseket nyujt". A három nemzet ki- 
jelent1 hogy amennyiben módjában áll 
gazdaságilag támogatja Iránt. 

A háboru utáni időre vonatkozóan a 

Rárom kormány megigéri Iránnak, hogy 
minden iráni. problémát a legteljesebb 
mértékben fontolora vesznek, a többi 

szövetséges nemzet követelései mellett 
mind az értekezleteken, mind pedi 
azoknak a nemzetközt szervezeteknek 
müködése során, melyek a nemzetköz 
gazdasági kérdések rendezésével fognak 
foglalkozni". 

Befejezésül a három kormány kije 
lenti, egyetért az iráni kormánynak az 
zal az óhajával, hogy Irán „tartsa meg 
függetlenségét, felságjogait és te té. 
nek sérthetetlenségét". 

Stockholm. 
irati iroda jelenti: A S 
ningen cim 
szerint Chureh 
értekezlet befeje 



DÉLLHiRtAp.- e csutörtök, 1848 deeember 

keztet angolszász résztvevői hétfőn érkeztek velt, viszont Churchill az angol követségen 
meg Teheránba; az angol-amerikai-orosz 

megbeszélések csütörtökön delelőtt értek 

véget. Legvégül szerkesztői bizottságot ala- 

kitottak az értekeztetről szóló hivatalos 
közlemény és a Németországhoz intézendő 

felhivás megszövegezése céljából, A hivata- 

los közleményt nyilvánosságra hozatala 

előtt Rooseveit Churchill és Sztalin felül- 
vizsgálták. 

UJABP RÉSZLETEK A TEHURÁNI 

TALALKOZÓRÓL 

London. tEp). A teheráni találkozóról 

széló hivatalos közlemény nyilvánosságra 

hozatalával kapcsolatban részleteket is kö- 

zölnek a tanácskozások külsőségeiről. E 

szerint ejsőnek Sztalin érkezett meg diplo- 
mácjai és katonai munkatársaival Teherán- 

ba november 28-án és a szovjet-orosz kö- 

vetség területén belül egy kisebb épületben 

szállt meg Az orosz követség épületében la- 

kott a z4 órával későbben érkezett Roose- 

Bulgária éber figyelemaimel kiséri 
a török-angolszász-szovjet találkozót 

Szófia. (Tp). Bozsilotff bolgár 
miniszterelnök kihallgatáson fogadta 
tegnap a török követet. Utána a bolgár 
kormány tagjai minisztertanácsot tar- 
tottak. 

Szófiai politikai körök a miniszterta- 
nács egybehivását a kairói török-angol- 
szász-szovjet tanácskozásokkal hozzák 
összefüggésbe. Bulgária éber figyelem- 
mel kiséri ezeket a megbeszéléseket. 

TISMÉT MüKöDIK OROSZ KATONAI 
ATTASÉ SZÓFIABAN 

Szófia. (Tp). Több hónapos meg- 
szakitás után ismét szoavjet katonai at- 
tasó érkezett Moszkvából Szófiába, Te- 
kintettel arra, hogy a szófiai szovjet ka- 
tonai attasé visszahivásakor annak ide- 
jén a moszkvai bolgár katonai attasét is 
vissza kellett hivni, most alkalom nyi- 
lik arra, hogy ismér bolgár katonai atta- 
sé menjen Moszkvába. 

HORVÁT VELEMÉNY 
TITO ,KORMANYAÁRÓL 

Zágráb (Rador). A német távirati 
íroda jelenti: A horvát sajtó hivatalos 
forrásból sugalmazott hirmagyarázatot 
közöl azzal kapcsolatban, hogy Tito ve- 
zefésével egy uj jugoszláv emigráns bi- 
zottság alakult. A lapok azt irják, hogy 
e „kormány'" tagjai valamennyien jól is- 
Imert kommunisták. A horvát sajtó sze- 
rint nincs bennük semmiféle nemzeti 
érzület és csak ürügy számukra, hogy 
Jugoszlávia felszabaditásáért küzdenek. 
Valójában a világforradalom a céljuk, 
— állapitják meg a zágrábi lapok. 

KÉT MILLIÓ KORONA BÜNTETÉST 
RÓTTAK KI KOPPENHAÁGA 

VÁROSARA 
Koppenhága. (Ep). A hétfő déli 

koppenhágai ujságok a német hatósá- 
gok következő közleményét hozzák: De- 
cember 4-én, szombaton orgyilkosok 
myilt utcán lelőttek egy német katonát. 
Miután a gengszter-üzelmek kifejlődése 
és az ilyen gonosztettek gyakori megis- 

Jelentéseink a harcterekről 

kapott szállást. Az utcákat az angol és a 
szovjet követség épületei között hatalmas 

gipsz-falakkal zárták el, ugy hogy a kivül- 

állók semmit nem láthattak a két követség 
közöütti forgalomból Szovjet-orosz, angol és 

amerikai őrségek egész láncolata vigyázott 

a két követségi épületre és ezenkivü' a te- 

rület körüi szovjet tisztek helyezkedtek el. 

A Roosevelt rendelkezésére bocsátott orosz 

követségi épületben főleg GPU-tisztek állo- 

másoztak. Ezenkivül Roosevelt személyes 

szolgálatára amerikai katonai szakácsok és 
több tucat amerikai titkosrendőr állott 

rendelkezésre. Az orosz követségi épület 

nagy ünnepi terme volt egyben a tanácsko- 

zások szinhelye is, amelyet két-háromszoro- 
san is biztositottak minden külső zavar el- 
len A tanácskozás kareken 110 ára hosszat 
tartott A katonai természetü megbeszélé- 

sek csütörtökön délután négy órakor vég- 

ződtek mire a politikai kérdések mogvita- 

tása még éjfelig tartott. 

métlődése csak azért lehetséges, mert a 
közhatóságok és a lakosság az ilyen go- 
nosztevőkkel szemben nem járnak el 
kellő eréllyel és a lakosság ezeket a go- 
nosztevőket támogatja, azért Koppen- 
hága városára ismét 2 milltó koronás 
pénzbüntetést róttak ki. 
AZz EGYESÜLT ALLAMOK EURÓPA- 

BIZOTTSÁGI MEGEIZOTTJA 
WINANT NAGYKOVET LETT 

Genf. (Rador). A brit hirszolgálat 
jelentése szerint Roosevelt elnök John 
Winant londoni USA-nagykövetet ne- 
vezte ki az Egyesült Államok képviselő- 
jévé az Európa-bizottságba. 

BOLIVIA IS HADAT ÜZENT 
La Paz (DNB). A boliviai kormány 

hosszabb titkos minisztertanácsi ülést 
tartott és utána a tengelyhatalmaknak 
megüzente a háborut. 

KANADA MINISZTERELNÖKE 
WASHINGTONBAN 

London. (Tp). Mackenzie King ka- 
nadai miniszterelnök Washingtonba uta- 
zott. Az utazás Roosevelt kivánságára 
történt. 

HAÁBORU UTANI FELADATOKRRÓL 

TÁARGYALI A FINN KüÜLKERESKEDEL- 

MI SZöVETSEG 

Helsinki (Rador.) A német távirati 
iroda jelenti: A finn külkereskedelmi szövet- 

ség csütörtökön Ryti államoln ök, a kormány 

tagjai, a képviseléház elnöke és az ország 

kereskedelmi életének számos vezetője jelen- 

léteében legfőbb gyülését tartotta, amelyen 

Paasakivi az államtanács alelnöke elnökölt. 
Tizenegy tag megválasztása után több be- 
szedet tartottak, amelyekben megvitatták 

a háboru okozta feladatokat és azokat, 
amelyek a haboru után az államok és a föld- 

részek közötti szabadforgalomra vonatkoz- 

nak. Befejezésül Ramsay ejnök külügy- 

Gazdaelet - gazdasors 
e Az Erdélyi Gazda legujabb szá- 

mápból vettük át az EMGE orszá- 
gos elnökének alábbi cikkét: 

Mindenki által ismert általános igaz- 
ság, hogy az élet állandó küzdelem, 
amely sohasem szünik meg. Minden- 
nap ujra kezdődik és tart addig, amig 
élünk A küzdelem állandó, de nem 
egyforma. Változik a szerint, amint az 
emberi élettormák változnak. Más a 
tisztviselő, más a kereskedő, más az 
ügyvéd, orvos és másfajta a gazdák 
életküzdelme. Némely életformában a 
küzdelem előre meghatározott módon 
és korlátok között folyik, esélyei bi- 
zonyos mértékig előre kiszámithatók. 
Más életformáknál az esélyek majd- 

nem kiszámithatatlanok és az élet- 
küzdelem formái a legváltozatosab- 

bak. Ez utőbbiak közéő tartoznak gaz- 
dáink, kiknek munkája szakadatlan, 
nem időhöz kötött. Nincs hivatalos 
óra, vagy üzleti záróra, mindennapi 
munkájuk gondját másnapra nem te- 
betik el. A gazda munkája napfelkel- 
tekor kezdődik, sokszor az éjtszakába 
is belenyulik. sőt nem egyszer éjtsza- 
kán át is tart. S neki kell meghatároz- 

nia az elvégzendő munka nemét, ide- 
jét, annak ütemét és ha hibás az elha- 
tározás. zökkenő áll elő az egész gaz- 
daság munkamenetében. Küzdenie 
kell a termászet szeszélyeivel, gondos- 
kodni kell minden munkaeszközről, 

legyen az gép, vagy igavonó állat, ne- 
héz talajmivelő, vagy könnyebb ter- 
ményápoló eszköz. Rendelkeznie kell 
olyan anyagi tartalék felett, amellyel 
a nemvárt károsodaásokat, elemi csapá- 
sokat is át tudja hidami, hogy gaz- 
dasága rendes menete biztosiíova le- 
gyen. Gyakran hallottam városi em- 
verektől, hogy könnyu a gazdának, 
mert egész télen pinhen. HEzek nem 
tadják, hogy mit jelent a gazda téii 
,pihemője". Az áliatot éppen ugy el 
kel! látnia, gondozuia, ápolmia télen is, 
mint nyáron, sőt még sokkal több gon- 
dossággal és gondoskodással, mert hi- 
szen nyáron az állatok megkeresik táp- 
lálékuk nagyrészét a zöld mezőn, télen 

azonban a nyári munka eredményét 
forditja a gazda állatai megtartására, 
nevelésére. Nyári termékeinek egy ré- 
szét is téleu kell feldolgoznia, munka- 
eszközeit a következő évre télen kell 
rendbehozuia és a hiányzókat besze- 
reznie 
Mindez a rendes munkálkodáshoz 

tartozik. Gyakran érik azonban a gaz- 
dát nemvárt és előre nem látható csa- 
pások, károsodások, amelyeket el kell 
viselnie és amelyeket valahogyan át 
kell hidalnia, hogy gazdálkodásának 
menetét teovábbra is biztosithassa. 

Iyen pl. egy nagy szárazság, 
tulsok eső, arviz, jégverés, amely n 
kész, vagy fétigkesz terméseit pusz 
ja el. Hyenek az állatállományba 
amely a gazdasági munkaban néll 
lözhetetlen segitőtársa a gazdának 
fellépő betegségek, elhullások, va 
más természetü, előre nem látható 
rosodások. Nem láthatta őket elő 
sem anyagilag, sem lelkileg nem 
szült fel rájuk — és mégis el kell 
selnie ezeket is. 

Bizony, sokszor összeomlana a g 
da anyagilag, munkaképtelenné vál 
egészségileg, ha szük anyagi erej 
mellett nem volna benne annyi lel 
erő is, hogy ezeket a nehézségeket 
áthidalja és leküzdje. Ez a lelk 
táplálkozik az Istenbe vetett hitből, 
gazda önbizalmából és abhól a tudat 
bát. hogy segitségért fordulhat az es 
jét meghaladó küzdelemben a ga 
közösséghez, gazdakörhöz, amelyb 
megértést, testi, lelki és anyagi 
gatást talál. Ubben a gazdaközösség 
ben rejlő erő kisebb, vagy nagyobb, 
aszerint, hogy mennyire él a gazdában 
a közösségi tudat és mennyire van á 
hatva az egyes gazda attól a kötel 
ségtől, amely azt parancsolja, hogy ba 
esetén egymás segitségére kell sietni 
A gazdakorök ósszesége alkotja az 
EMOE-t. Tulajdonképpen ennek kell 
összefoglalnia és megsokszorozn 
magában a gazdakörökben levő közö 
segi erőt. Ezért kötelessége az egye 
sütetnek gazdáink sorsát állandoan 
figyelemmel kisérni és ott, ahol baj 
van, ahol a gazda segitségre szor 
tényleg segitségül is sietnie, minde 
rendelkezésére álló lehetőség kihasz 
nálásával. Az egyesület vezetősé, 
tudja, ismeri ezt a kötelességé 
gyakran érzi ennek sulyát és igyek 
szik is mindent megtenni gazdatá 
saink szolgálatában és segitségére. 
ezt nem mindig sikerül is kézzel fog. 
hatóan kifejezésre juttatnia, az nem 
vezetőség mulasztásából, vagy hibá 

jából történik, hanem azért, mert ma 
ga a vezetőség is erejét meghalad 
hézségekkel kerül szembe. Remél k 
azonban, hogy minél inkább szorulnak 
gazdatestvéreink segitségre, Isten se- 
gitségével a vezetőség annál inkább 
meg fogja találni a segités utját és 
módját. Ne csüggedjenek ezért gazda- 
testvéreink, hanem folytassák követ- 

kezetes, kitartó, becsületes munkás 
ságukat. Müveljék meg földjeiket, 
tartsák fenn családjukat, teljesitsék 
polgári kötelességeiket. ! 
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miniszter mondott rövid beszédet. Ramsayt 

ujból megválasztották elnökké, őt azonban 

e tisz ségben Paasakivi tanácsos helyettesi- 

ti majd. 

Kremencsugtói délnyugatra fellogták a szovjet 
gyalogság és páncéiosok erős támadásan 

Berlin. (DNE). A német vezéri fő- 
Hhadiszállás jelenti: 

A keleti harctéren a Krim-télszigeten 
a szovjet csapatok Kerestől északkeletre 
tegnap délután már nem folytatták ed- 
digi eredménytelen támadásaikat. Ro- 
mán csapatoknak a Kercstől délre lévő 

szovjet partraszállási hidfő ellen inté- 
zeti tamadása további jó előhaladást 
tett. 
A nagy Dnyeper-kanyarban a szovjet 

csapatok tegnap folytatták támadásai- 
kat. A szovjet áttörési kisérletek elke- 
seredett harcokban meghiusultak. Dnye- 
propetrovszktól délnyugatra a német 
csapatok ellentámadása egy ellenséges 
harci csonortot felmorzsolt és annak 
csak csekély részei maradtak meg. Kre- 

mencsugtól délnyugatra a német csapa- 
tok heves harcokban felfogták erős 
szevjet gyalogos és náncélos kötelékek 
támadásait. 

Cserkasszinál a szovjet csapatok teg- 
nap csunám néhány gyengébb támadást 
inditottak. A Zsitomirtól északkeletre 

lévő körzetben a német gyalogsági és 
páncélos erők támadással több helysé- 
get elfoglaltak. A keleti arcvonal többi 
részéről csupán helyi jelentőségű harci 
tevékenységet jelentettek. 
A német légierő jó eredménnyel tá- 

madta meg a szovjet utánpótlását uta- 
kon és vasutakon, azonkivül Kiev körze- 
tében csapatgyülekezéseket támadott 
meg. A 52. vadászrepülőraj december 
4-én 8000. légi győzelmét aratta. 
pél-Olaszországban a Mignanotól dél- 

nyugatra levő magaslati területen a har- 
cok hevessége fokozódott. Tulsulyban 
levő északamerikai csapatok erős tá- 
madásai váltakoztak német ellentáma- ! 
dásokkal és e harcok során néhány ma- 
gaslat több izben gazdát cserélt. A har- 
cok még teljes mértékben folyamatban 
vannak. A délolaszországi arcvonal kele- 
ti szakaszán élénkebb járőr-csatározá- 
sokat jelentettek. 
December 5-én és 6-án a Földközi-ten- 

ger, valamint a megszállott nyugati te 
rületek fölött 25 ellenséges repülőgépet 

lőttek le, ezek közül 17 nehéz négymoto- 
ros bombázó volt. 

SPIIT BOMBAZASA 
zágráb. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: Amerikai repülők vasár- 
nap kizárólag lakónegyedeket sujtván, 

Split (Spalato) városát támadták. A la 
kosság felháborodással értesült arról [ 
hogy a város közelében egy templomot 
is bombáztak, éppen istentisztelet ide 

jén. A legujabb megállapitások szerin 
az uj terrorista támadásnak több, mint 
j 200 halálos áldozata van. 

LEeguiabb 
A török allamfő befejezte kairóil tamácskozásait 

Ankara. (Europapress). Izmet Inönü török köztársasági elnök, akit 
csak szerdára vártak vissza a török fővárosba, már kedden éjtszaka megérke- 
gett Ankarába. Ezzel a kairói angol-a merikai-orosz–török tanácskozás be- 
fejezettnek tekinthető. 

Rendkivüli mimiszlerlamács 

Ankara. (Tp). A török kormány tagjait Inönü államtő hazaérkezését 
követően rendkivüli minisztertanácsra hivják össze. 

Kemmunisfa szervezetet leplezeti le a bumcuresti rendőrség 
Eucuresti. (hador). A Rador hirügynökség jelenti: A fővárosi rendőrség 

közegei 66 tazu kommunista szervezetet lepleztek le, mely a fővárosban és egyes vi 
déki városokban is tevékenykedett. A szóbanforgó személyek másokkal együtt kilene 

összeesküvési-házban gyültek össze egyes helyeken rádiókészülék is volt az ellensé- 
ges forrásból származó hirek megszorzése 
terjesztése céljából. 

anyagi körülmények között élnek. 
inden más változata az erről keringő hiresztelésekrek a képzelet bírodalmába 

tartozik, - fejeződik be a Rador jelentése, , 

. 

A letartóztatottak 65 százaléka zsidó, 

ztat 

: Amkarálbam 

és e hirek révén bomlasztó propaganda 

egyesek közülük igen jó 



Német tudományos vélaményelt 
4l orosz lalak rellélyéről 

T. 

ermészetes, nogy az az ujabb német fel- 

ogás Oroszországról szemben áll a régibb 
émet, tőleg porosz felfogással. amely 1. Fri- 

estől és 1I. Frigyes Vilmostól, akik az 

oszokkal együtt osztották fel Lengyel- 

rszágot, III Frigyes Vilmoson át, aki 

Sándor cár segitségével szabaditotta fel a 
apoleoni iga alól Poroszországot, egészen 
.Vilmos porosz királyigz, aki halálos ágyán 

olmikai örökségül hagyta unokájának a 

későbbi H. Vilmosnak: „Apold az orosz ba- 

atságot", mindig a szoros porosz-orosz 
együttmüködést tartotta szem előtt. Ennek 

a politikának volt legmarkánsabb, legzse- 
niálisabb képviselője Bismarck, aki a porosz- 

z szövetség segitsége vel védte a hátát az 

870-71 évi francia-námei háboru idején 
és igy megmentette Németországot a ket- 

frontocs háborutól, aki a Habsburg-monar- 

Chiát is kibekitette egy időben a cári biro- 

dalommal, mikor létrehozta a három császár 
s tségeét és aki a francia revanche-politi- 

nával szemben megkötötte a hires német- 

orosz viszontbiztositó szerződést, amely mig 

llott, megakadályozta a francia-orosz 

szövetség letrejöttét 

Bármennyire nagyra értékelik a nemzeti- 

szocialista történészek Bismarck herceget, 
mégis nyiltan megirják, hogy a vaskancel- 

Tár oroszbarát politikája hamis volt. Szerin- 

tük Bismarckot is, mint sok más európai ál- 
lamférfiut, megtévesztette az orosz felső- 

rétegeknek látszólagos európai kulturája. A 
mai német felfogás teljesen igazat ad a régi 
francia közmondásnak: „Grattez le russe et 

vous irouverez le tartar." Vakard meg az 
oroszt és megtalálod benne a tatárt Ennek 

a közmondaásnak a magvát tovább fejlesz- 

ették a német fajbiológusok, akik azt állit- 
ják, hogy az orosz faj nagy része mongoi ele- 

knek észak-európai elemekkel való keve- 

redése utján állt elő s ez adja meg a orosz- 
ak ázsi ai jellegét. Ez kifejezésre jut abban, 

erosz elsősorban tömegember és 

dönállo, külön járó és saját feje sze- 
rint gondolkodó egyéniség, továbbá az orosz 

pnolitikában is kifejezést talál, mert a „ki- 

taizmus', a deszpota ázsiai jelleg határozza 

emlütett von Rimscha is kritizálja Bis- 
marck orosz barátságát és szemére veti, 

hogy nem értette meg, miért kell Európá- 

nak egységesen állást foglainia Oroszország- 

gal szemben. Rimscha különösen megütkö- 

azon, hogy Bismarck egyenesen tagadta 

egy ilyen közös oroszellenes európai politi- 

kának lehetőségét vagy célszerüségét és 

egy Gorcsakov orosz külügymmiszt erhez 

intézett levelében leirta ezt a Rimscha sze- 

rint ma szinte felőoghatatlan meondatot: 

,Cui parle Europe a tort!" Nincs igaza an- 

nak, aki Európáról mint pontikai egység- 

ről beszél. 

Rimscha az orosz lélek euróDaeltetes ál- 

lásfoglalásának bizonyitására idézi Doszto- 

jevszkijt és a szlavofileket éppugy- mint a 

bolsevistákat, akiket teljesen egy kalap alá 

vesz, Az eurépaellenesség Rimscha szerint a 
legszivesebben a missziónárius ruhájába öl- 

zködrtt. Ilyen missziós gondolatok töltöt- 

ék el a bécsi kongresszuson és a szent szö- 

vetség megalakitásárál a misztikus hajlan- 

dóságu Sárdor cárt. Később Dosztojevszkij 

vezetésével a szlavofilek misszionárius tö- 

rekvése célul tüzte ki a ,„rothadt Nyugat" 
a raclonlms és istente- 

, a sokat emlegetett „roszves 

v-t akarta hirül adni, A bolsevizmus 
zi jegyében akarja a ré- 

zi világ elpu titásával és erőszakos nivellá- 

lá. utján a fö i parad csomot megteremteni. 
knek a missziós gondolatoknak egy 

a titokzatos orosz k mel 

nem j s fel- teg ge szerink 
1 ozas em Mayr 

t nak e-természe 
ek tekin- 

sé- karöltve 
fokozottabb tevékenységet fejt ki. Neu- 

r et, a német megszállás alá 

u 

DÉLtMipl 2 
A finn függetlenség évfordulóján 

Ryti a kis népek jogaitért szállt sikra 
Helsinki (Tp). A finn független- 

ség kikiáltásának 26-ik évfordulója al- 

kalmából Ryti finn köztársasági elmök 
Turku városában a kormány tagjai, va- 

lamint a politikai, gazdasági és kulturá. 
ls élet vezető személyiségei jelenlétében 
nagy beszédet mendott, melyet a rádió 
is közvebtett. Ryti a kis népek jogatért 
szállt sikra, megállapitván, hogy egyes 
nagyhatalmaknak vagy nagyhatalmi 
csoportoknak a népek életére gyakorolt 

befolyása nem lehet tartós, ha e népek 
jogait figyelmen kivül hagyják mert 

ezek a kis népek gyakrau, katonai gyen- 
geségük ellenére is, valóságos szellemi 

magyhatalmak, s egyben az emberi hala- 
dás mühelyei és gyakorlati központjal, 
melyek eredményei termékenyitőleg hat- 
nak maguknak a nagy népeknek fejlődé- 

sére s. Finnország háborujáról szólva 
az államfő megállapitotta, hogy a finn 
nép énvedetmi háborut folytat, lesszen 

Cáfolják Ciaro oróf 
Milano. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti: Illetékes olasz helyen meg- 

cáfolták az angol hirközvetitő szolgálat- 
nak azt a jelentését, hogy Ciano gró- 

A fasiszta párt volt főtitkárával 

kivégzésémnek hirét 
fot tegnap állitólag kivégezték. 

Ciano gróf ügyének törvényszéki tár- 

gyalása még meg sem kezdődött, - ál- 

lapitották meg mértékadó olasz helyen. 

egyűtt három volt miniszter is 
börtönbe került 

Róma. A Nemzetközi Sajtótudósitó 
jelenti: Megerősitést nyert az a hir, 
hogy Carly Scorza-t, a fasiszta párt 
volt főtitkárát is őrizetbe vették, Scorza 
a fasiszta párt emlékezetes julius 24i 
ülésép Mussolini ellen szavazott. Scor- 
zán kivül a fasiszta párt nagytanácsá- 

nak más tagjai is az arulók fölött itél- 
kező kulönbiróság erülnek, igy Gino 

Pareschi volt földmüvelésügyi, Tul- 
Ho Cianetti volt testületügyi és 

Marinelli volt iparügyi miniszte- 
Trek is. 

tebp jogaiért kuzd és ezt a küzdelm 
szilárd elhatározással folytatja tovább. 
NEMETORSZAG vISZTEIETADÁSA 

A FINN HŐSöÖkKNEK 
Helsinki. (Rador). A hétfői fÉnn 

függetlenségi ünnep aikalmából Német- 
ország helsinki követe megkoszoruzta a 
finn hősök emlékmüvét. 

UNNIEPSEÉG BICURESTIBEEN 
Bucuresti. December 6-án, hét- 

főn — mint a Rador jelenti a tinn 
függetlenség évfordulója alkalmából Bu- 
curestiben bensőseges ünnmepseget ren- 

deztek. Az ünnepségen a kormaány ré- 
széről megjelent Tomescu Petre egész- 

igyi, Marcu Aloxandru propaganda 
és Enescu munkaügyi miniszter, 

tevábbá Hulubei Horia a bucuresti egye- 
tem rektora, Cassulo Andrea pápai num- 
cius, Eduard Pallin finn követ, a diplo- 
mácai testület több tag, gja valamint igen 
sok magasrangu katonai és polgári sze- 

mélyiség és nagyszámu közönség. 
Az ünnepség a két nemzet himnu- 

szával vette kezdetét majd Hulubei rek- 
tor felolvasta Antonescu Mihai helyettes 
miniszterelnök levelét. Beszéde után 
Pallin finn követ szólalt fel. Az ünnep- 
ség zenekari számokkal és egy finn szin- 
darab bemutatásával fejeződött be 

Jogyan látja z ilkelmstrasse 

a Balkán Radászati és polukai problémáit? 
Eerlin (MN). Német katonai kö- 

rökben nyiltan tárgyalják a balkáni an- 
golszász partraszállas lehetőségének 
kérdését. lögy nemet katonali szakértő 
megállapitásai szerint a balkáni partra- 
szállásnak két elméletileg le 
hetséges utja van vagy a dél- 
olaszországi angorszász támaszpontról 
Albániaba való átugrás, Vagy pedig az 
Egei-tengeret való felnyonrulás a régi 
beterési kapu, Szaloniki irányában. 
Az utóbbinak előfeltétele magának 

Szalonikinek elfoglalása és ezt megelő- 
zően Krétával együtt a német kézen lévő 
számos égeitengeri szigeterőd legyürése 
lenne, de még nehezebb feladatnak minő- 
sitik a néme szakértők, a görög, illető- 
leg horvát tengerpartnak az Otrantói- 
szoroson át való elérését. Érdekes, hogy 
a nehézségek hangsulyozása ellenére jó 

l 
források szerint német katonai körök 
nen: ketelkednek abban, hogy a szövet- 
séges hadvezetéséget Cnurchill ismert 
stratégiai vesszoparipája, az europal né- 
met állásoknak délkelst felől való fel- 
göngyölitésének terve komolyan fogial- 
koztatja eés ennek megfelelően számol- 
nak azzal is, hogy az ellentél a Dodeka- 
nézosz, Kréta és a görög szigetek teré- 
ben erőteljesebb tevékenységet fog ki- 
fejteni. Talán ez a várakozás magyarázza 
azt is, nogy a Földkozi-tenger keleti me- 
dencéjének szgetei közül a német had- 
vezetőség nagy eréllyel igyekszik az 
olasz örökség vitás, vagy elvitatható 
maradványait a maga ellenőrzése alá 
venni Mindenesetre figyelemreméltónak 
látszik, hogy ezen a mellékhadszintéren 
egyelőre a németek mutatnak nagyobb 
vállalkozókedvet. 

A Balkán, mini európai lármadó-ferülei 
De ha a szovjet igényeknek megfelelő 

második front megteremtéséről van szó, 
miért ne jöhetne számitásba maga Olasz- 
ország, ahol az angolszászok, — ha nem 
is olyan sikerrel mely akár az angolszász 
közvéleményben, akár Moszkvában meg- 
elégedést válthatott ki, - végeredmény- 
pen már európai földén áManak harcban 
a németekkel? Egy német kőnyomatos, 

mely a balkáni pariraszállás nenézségeit 
felsorolja, utal Martin tábornok, a ,„Daily 
Teleg raph katonai munkatársának vé- 
leményére, mely szerint Róma elfoglalá- 
sával a szövetségesek olaszországi had- 
müveleti céljukat valószinüleg kényte- 
lenek lennének már elértnek tekinteni. 
Továboi előnyoraulás az angol tábornok 
szerint tulságosan költséges vállalkozás 
lenne és aligha hozhatna közvetlen sike- 
reket Ahhoz, hogy Fszak-Olaszország- 
ban csak 25 német hadosatállyal szem- 
ben is eredményesen lépnessenek fel, a 
szövetsegeseknek legalább 40-50 had- 
osztályt kellene felvonultatniok, ám ilyen 
nagyarányu összevonásnak óriási nehéz- 
ség gek állanak utjában. Ekképpen tehát 
a nyugati falat ugy a németek mint 
az angolszászok egyaránt megtámadha- 
tatlanak látják, mégis csak a Bal- 
kán nyujthatná az aránylasg 
legkedvezőbb európai ámaA 
dó- területet és talán ennek is ré- 
sze ran abban, hogy a katonai akciókkal 

émetország politikai sikon is 

palkánállamok biztosa a német 
adott intervjujában külön hang 

vozta Németorszás 

! 

l 

délkeleteu rópai 
pok tikáának tervszerűü erőreljesekb 

válósát és Németország eélját abban je 
lölte meg hogy Délkelet-Európa jövő 
fejlődését a legmagasabbf ku politikai 
és gazdasági megszilárdulás irányába 
vezesse. 

Nesbacher véseménye 
Neubacher követ szerint a balkáni 

élettérben az iduegen hatalmak mindig 
természetellenes rendezetlenségi állapot 
mesterséges fenntartlása érdekében fej- 
tették ki befolyásukat Emnek a politika 
nak legutolsé próbálkozása a lélkelet- 
európai térségnek átfogó katonai szövet- 
ségbe való kovácsolására rányult. Ezzel 
szemben Németország Délkelet-Európá- 
ban nem saját politikai uralmi igényei- 
mek terét, hanam az egyetenies európai 
szolidaritás terét látja és ennek megfe- 
lelően a Balkán szövetség, német veze- 
tés alatt" jelszót ek utasítja magától. Le 
hetséges, hogy a német vezetés alatt álló 
Balkán-szövetség hangsulyozott elvetése 
Törökország megnyugtatását célozza. 
Mindenesetre erdemes a figyelemre, 
hogy Neubacher követ nyilatkozata, 
amont a Wilhelmstrassen kifejezetten 
megállapitották nem váltott ki plees 

érdemben a megszállott balkáni te- 
rületek polt ikai ujjárendezését? Neuba- 

követ negativ jellegü. megállapitá- 
zájukra forditva k n- 

et 

balkánpolitika teherteteletől megszaba 
dult neémet délkeleteurópai politika eddi 
gi magatartása is Albánia függetlenite 
se, Görögország háboru utáni független 
ségének megigérése. Ebbe az összefüg 
gésme tartozik az is, hogy a Wilhelm- 
strasse nem tartotta szükségesnek meg 
cáfolmi azt a föltevést. mely szerint Né 
metország Montenegró visszaállitásá 
nak tervével is foglalkoznék. 

Berlin a Szevjet balkáni 
támadásának akadályairól 
Berlin. (Ep) A német fővaárosba 

érkezett értesülések arra engednek k 
vetkeztetni, hogy az immár veget ért 
Roosevelt--Churchih-Sztaln találko- 
zón Teheránban olső sorban katonai kér. 
dések álltak a tanácskozások előterében. 
Valószinü. hogy Sztalin a teheráni ér 
tekezleten való részvételét ahhoz a felté- 
telhez kötötte, amelyet a Szovjet a m. 
kvai megbeszéléseken is eredmén s 
képviselt, hogy tudnillik a hatá 
vonások és a disállamok jövőjénel 
dései csak a háborn után kerüljenek t: 
gyalásra. TTjből szóha került bizonyár 
a teherán megbeszéléseken a ball 
invárió kérdése is amel 

ban az oroszországi viszonvo 
rős német körökben az a vélemen 
kult ki, hogy a Szevetunió belk: i 
jarat esetében a főrés Feselés jogát 
a maga számára, nmeddig azonbat 
Krim fovábbra is német kézen 
szovjet hatlsereg áttörése a ny 
Ukrajnában nem sikerül, addi 
csapatok bevonulása a Ba! 1 
teljesen lehetetlen. Az angol-am 
közös akció balkáni had é 
látszik Görösorszás 
majd irányulni Azok az ujabb nehéz 
e amelyek előtt a szovjet hadser 
Nyugat-Ukrajnában áll 
hattak arra, hogy Tehe 
rokországgal alkalm 
ujabb diplomáciai yomás 
sát határoaták el A legkeves 



incá técténetek 
Hirngves professzor volt Farkas La- 

os, a krm jog tudós tanára. Nagy tu- 
s érték volt, de ezi tartotta is 

árol. Barátságban és állandó levele- 

Dec, 9, csütörtök 
Róm. kat.: Péter 
Protest.: Natalia 
Ortodox: B. A Fog 

césben állolt Mommsen Ti ral, a 
nagy germánnal, - ahogy ő nevezte. 
Ha előadásaj során egy-egy mélyebb 

rómuai jogi fejezetről prelegált, Farkas 
fesszor rendesen kijelentette, hogy 

sezgt méelységében és magasságában csak 
Wetten értjülk: Mommsen és én" ... 
Farkas a katedra legnagyobb tekin- 
hálysarvésének tartotta, ha valaki elő- 
a isának megkezdése után lépett a te- 
vembe. 

Utolsó jogászfélévben az ambiciózu- 
sabb hallgatók rendszerin; ujból felvet- 
ték a római jogot, hogy Farkas profesz- 
szor ur emlékezzék, arcukra a közeli 
szigorlaton. 

Igy vette fel Gergely Laji is, az Egye- 
eni Atlétikai Kub kitünő birkozója. 
mMár prelegále Farkas professzor, mikor 
Laji ajtór nyitott és döngő léptekkel 
egyekezett a padsorok irányába. 
4dlljon meg és forduljon vissza, ha- 
szontalan fiatalember — szól rá Farkas 
Brofesszor. 
Mi a neve Önnek, komisz egyén? - 
MKérdezte még utána. 
ECouji szépen kilépett az ajtón, a fejét 
visszadugta s csak annyit mondott: 
Mommsen... 
A terem nagy derülisége után maga 

Farkas professzor is elmosolyodott, 
hogy a „nagy germánt" utasitotta ki 
órájáról. 

Gergely Laji azonban az eset után for- 
ditott szigortatai sorrendjén s csak más- 
fél esztendő mulva ült Farkas pro- 
fesszor elé. 

Kissé nyögős szigorlata után az öreg 
méltóságos végignégte. 
- A szigorlatát el kell fogadnom, 

mert a Mommsen-név kötelez - mondta 
utána. 
Farkas professzornak kitünő vol a 

memóritája és arcismerete. 
Egy másik szigorlaton igen rejtelmes 
kérdéseket adont a jelölmmek Farkas pro- 
fesszor ur. 
— Tudja-e ön, hogy mi voli Gaius ap- 

jának a foglalkozása? 
A jelöl - mi szépet mondhatott? — 

rávágta, hogy pék. 
— Persze, pék . Persze. . . mondta 

a professzor ur. Azt tudják, hogy az 
Arany János apja földmives volt, a 
Petőfie korcsmáros, Vörösmaryé pedig 
tisettartó, de nem tudják a jogtudomány 
atyjának származását. Őtt van az a 
könyvem 17-ik oldalán 8-ik jegyzetben. 
Hát a Gajus apja kecskepásztor volit - 
világositotta fel Farkas professzor a je- 
löltet s lenézően mérte végig az egész 
szigorlati hallgatóságot. 

Prigyes Vilmos porosz király szo- 
kásaiban egyszerü és közvetlen volt. 
Szivesen zeti magyobb sétákat székváro- 
sában, ahol természetesen minden ember 

ismerte és mélyen, tiszteletteljesen kö- 
szöntötte. Sétái alkatmával minden ki- 

séret nélkül,kezében vastag bambuszbot- 
tal vegyült el a sokadalomban és szóba 
elegyedeti alativalóival. Egyszer egy 
vándorárussal találkozott, aki mélyen 
köszöntötte a királyt, de amikor az fe- 
Téje közeledett, hogy beszélgetni kezdjen 
vele, megfordult és — szaladni kezdett. 
I. rigyes Vilmos nem volt rest, nyomá- 
ba eredt és utól is érte. 
Miért szaladtál el? - kérdezte tőle. 
Ae ember dadogva, zavartan válaszolt: 
— Aeért, Felség, mert féltem. 
A király bambuszbotjával jót huzott 

usra és igy szólt: 
— Ezt azért kaptad, hogy a jövőre 

szedbe vésd: ten nem félni kell. 
Firályodat szeretni kett 

1 

- 

Napkelte: 7 ó. 35 p 
Tapny.: 16 ó. 9 p. 

nappal bossza: 

8 óra és 34 perc 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá mapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével, – Szerkeszfőség: Timisoara I. Bulevardu Regina Maria 8, kiadóhivatal: 

L, Piata Eratianu 3. szám. 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 23-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév al vagy postám küldve: egy hónapra 1480 lej, 

három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 8 lej. 

Aradon előfizetések, hirdetések és felszóla mlások Reclama hirdeté-irodában; Metianu- 
utea 6. Távbeszélő: 17-11. 

— Orgonaavatás a tincai-tenkei refor- 
mátus egyházban. (Saj. tud.). A tincai- 
tenkei református gyülekezet ötven év 
előtt állitott fel a templomban orgonát, 
ametly az idők folyamán azonban a hasz- 
nálat következtében alapos javitásra és 
átépitésre szorult. Czapfalvy József lel- 
kész, aki nyolc esztendő előtt került a 
gyülekezet élére és szervező tehetségé- 
vel pompá ásan kijavittatta a templomot 
és szép paplakot épittetett, az orgonara is 
gondolt. Buzditására áldozatkész elő- 
deiknez méltóan a hivek 150.000 lejt 
adtak össze erre a célra. A javitás meg- 
történt és az orgona most ünnepélyes 
istentisztelet keretéb en ujból megszőólalt. 
Ez alkalommal Czapfalvy József lelkész 
az egyházi zene és ének jelenőségéről és 
hatásáról prédikált. majd felszentelő 
imát mondott. Az orgonaavatás délután- 
ján hangversenyt rendeztek, amelyen a 
közönség zsufelásig töltötte meg a tem- 
plomot. Szilágyi Sándor pancotai-panko- 
tai lelkész bibliát olvasott és igét hirde- 
tett, Szemes Károly beusi-belényesi ta- 
nitó szavalt, Szarvadi József tanár éne- 
kelt, majd több változatos müsorszám 
után Czapfalvy József lelkész záróimaát 
mondott. 

— Vadászati engedély nélkül ninecs 
fegyvertartási engedély. TimisTorontal- 
Temes Torontal megye prefekturája 
most állitja össze azoknak a személyek 
nek a jegyzékét, akiknek fegyvertartási 
engedelyük van, de vadászati engedé- 
lyük nincsen. Mindazok, akik záros ha- 
táridőn belül nem szereznek maguknak 
vadászati engedélyt, elvesztik fegyver- 
tartási engedélyüket és kötelesek vadász- 
fegyvereiket beszolgáltatni. 

- Tezártak a zágrábi iskolákat. 
(Zágráb). Tekintettel a tüzelő- 
anyag hiányára és a közuti forgalom 
erős csökkenésére, a horvát közoktatás- 
ügyi minisztoer elrendelte, hogy Zágráb- 
ban az összes iskolakat két hónapi idő- 
tartamra bezárják. 
—- Negyvenkilenc szabotázs-itélet no 

vember Pónapban. A timisoarai-temes- 
vári törvényszék nevember hónapban 
49 szabotázs-ügyben hozott itéletet. Né- 
meth Emil mgoj-lugosi kereskedősegé- 
det egy évi börtönre itélte a törvény- 
szék, österre:eher Mihály timisoarai- 
temesvári timárt pedig egy évre munka- 
táborba utalta. Ezen kivül 12 vádlottat 
egyenkint félévre utaltak munkatáborba, 
4 vádlottat 3 havi, 4 vádlottat 2 havi és 
14 vádlottat egy-egy havi munkatáborba. 
13 vadlottat pánzbirságra itéltek. 

—– Eltocsátott alkalmazott meggyil- 
kolta munkaadoját. (Saj. tud.) Turnu- 
Severin egyik utcájában vértől boritva 
holtan találtak Kolin Józsefet, az egyik 
duna: hajótársaság turnuseverini veza- 
tőjét. A nyomozás kideritette, hogy Ko- 
lint megg yilkolták és a tettes Constanti- 
novici Zunis, a hajótársaság volt alkal- 
mazottja, akit Kolin József szabályta- 
lanságok miatt elbocsátott. Constanti- 
novici a lakásáról eltünt, ellenben meg- 
találták egyik levetett ruháját, amely 
tele volt friss emberi vérrel és igy két- 
ségtelen bizonysága annak, hogy a gyil- 
sosságot ő követte el. 

— ESTE ő ÓRAKOR KEZDŐőDIK AzZ 
ELSOTETITES A timisoarai-temesvári 

légvédelmi körzet parancsnoksága közli, 

hogy az elsötétités 6 órakor kezdődik. 

— Részvénytársaságok figyelmébe. A 
timisoarai temesvári pénzügyigazgató- 
ság felhivja a részvénytársasagok figyel- 
mét arra, hogy tizenöt napon belül ter- 
jesszék be a pénzügyigazgatóság máso- 
dik emeleti 59.ik számu szobájában az 
1942 december 21- én lezárt mérleget, az 
ugyancsak 1942 december 31-ről szóló 
nyereség- és veszteség-számlát, vala- 
mint az 1942-ik kereskedelmi év tevé- 
kenyvégével foglalkozó közgyülés jegy- 
zőkönyvének három másolatát. 

—- A közmunka megváltása minden- 
kire nézve egyrormán kötelező. (Saj. 

tud.) Az aradi polgármesteri hivatal 
pénzügyi szolgálata közli, hogy egy leg- 
utóbbi törvénymódosítás következtében 
a közmunka megváltása mindenkire 
nézve egyformán kötelező, vagyis 1500 
lejt kell fizetniök azoknak a személyek- 
nek is, akik eddig csak 730 lejt fizettek. 
(Nyagdijasok, köztisztviselők, közérde- 
kü magánvállalatok alkalmazottai stb.) 
Ezeknek sürgősen ki kell egyenliteniök 
a másik 750 lejt is, az 1943-1944 évi 
közmunka megváltása cimén, 

SZINRE-SZINT... 
Mosdatlan, mocskos fiu jelentkezik a 

cukrásznál és előadja, hogy cukrászinas 
akar lenni. 

— Ilyen maszatos, piszkos, fekete ke- 
zekkel akarsz cukrász lenni? - kérdi a 
mester. 

— Kérem mester ur, én majd a csoko- 
ládébonbonoka csinálom. 

KORSZERÜ IRAÁSMODOR 
A főnök megérkezik az irodába é és első 

kérdése: 

— Jött valami posja? 
— Csupa aveekend fevelet Kopawr 

főnök ur. 
— Mi az, hogy weekend levél? 

— Valamennyi igy kezdődik: zker 
nyiben a hét végéig nem fizetnek.. 

AFöLÖSLEG FELHASZNALASA 
Az első világháboruban történ, hogy 

a katonaság élelmezését ellenőrző tábor- 
nok megkérdeete az egyik közlegényt: 

— Jó a kenyeretek? 

— Alázatosan jelentem, jó, — felelte 
a legény. 
— És elég a fejadag? 
— Elég — válaszolta a katona. 
— Talán marad is valami belőle itt- 

ott? 
— aAlázatosan jelentem, marad. 

– És mij csináltok a felesleggel2? 

— Megesszük, tábornok ur. 

rodalmi énk 

Megsjetent és a fecskés 
könyveket árusitó 

esboltokban kapható 

Szemalér Feremc 

HAZAJÁRÓ LÉLEK 

ém y el! 

A kíváló délerdélyi iró művészi tollal megírt könvve a legszebe ünnepi ajándék 

társainak fizetéseiből jogtalanul vont la 

Miron-utea 1). Józsefváros: 

A Déli Hirlap szerkesztőség 
mj helyiségben 

A Déli Mirlap szerkesztősége decem. 
ber 8-tól uj otthonában dolgozik. 
szerkesztőség a timisoarai-temes 
Magyar 1áz földszintjére költözöti 
azokba a szobákba, amelyekben edd 
a Romániai Magyar Népközösség bán 
sági központja müködött. / A népk 
ségi iroda a Magyar Ház első em 
tén van A szerkesztőség uj cime: T 
misoara, I., Bulevardul Regina Maria 
8; telefonjának száma a régi, vagyis 
50-78. A Déli Hirlap kiadóhivatala 
továbbra is eddigi helyiségében - Ti- 
misoara, I., Piata Bratianu 3. - ma- 
rad, változatlan - 28-10 — telefon 
számmal. A szerkesztőség és a kiad 
hivatal közös postafiókja (Casu 
postala) 28. 

— Adományok. A timisoarai-tame 
vári dr Kakuk- csecsemőgondozó és na, 
közi gyermekotthon vezetősége köszö 
netet mond a következő adományokért: 
Lajoska és Nerike a kis magyar testvé 
reknek Mikulásra 1 kilógramm szalón. 
cukorka és 10 fej káposzta, D. J. néni 
5000 lej, szalóncukorka és tensütemény, 
Nusi néni szalóncukorka, Szeiler Róbert- 
né 500 lej káposztára, Hahm Ferencn 
150 fej káposzta, dr. Braumné 1 üv 
maláta, B. B. 5 kilógramm élalmimze 
M. M. 10 kilógramm burgonya és 10 
kilógramm élelmiszer, Tühegyi Karcsi 
első fizetéséből a kis testvéreknek 500 
lej, irházyné teasttemény, alma és 200 
lej, Sz. Mariska kávés és tejeskalácsos 
Miku ás-uzsonna, Sz. Gy-né 3 kiló 
gramm élelmiszer, s. D-né 2 kiló 
gramm élelmiszer, B. V. teasütemény. 
— sSikkasztó postatiszt elitélése. Dra 

gila Magurel, aki a timisoarai-temesvári 
főpostán volt tisztviselő, 350.000 lejt 
sikkasztott elyképpen, hogy tisztviselő- 

kisebb-nagyobb összegeket és a pénzt 
megtartotta. A timisoarai-temesvári 
törvényszék most 12 évi börtönre itélte a 
sikkasztó tisztviselőt. 

— 27 év után belehalt szerelmi ba- 
natába. (Eokváros). Svanspol Anna 
fokföldi nő 20 éves korában belesze 
retett egy fiatalemberbe, aki feleségül 
akarta venni. A szilők azonban elle- 
nezték a fiatalok frigyét, mire a fiu 
öngyilkosságot követett el. A lány 
megbetegedett, majd mély álomba me- 
rült és 27 éven keresztül egyfolytában 
aludt. Nemrég magához tért és sirva 
kereste a vőlegényét. Aztán ujból el 
aludt és többée fel sem éhret 
C) Közlemény A timisoarai-te mesvári 

II. kerületi római katolikus egy názközség 
ezuton értesiti az egyházköz gtagjait, 

hogy az 1944, évre szóló egyházkezségi adó- 
kivetések 14 napig, vagyis folyó év decem- 

ber 4-től december 17-ig bezárólag az egy- 

házközségi irodában (Gen. Coronini-tér 13.) 
közszemlére vannak kifüggesztve E setleges 

fellebbezések ezen a 14 napon Berül irásba 
foglalva és megindokolva az egyházközséz 

elnökségének nyuj andók be. E határiddöő 

letelte után az adókivetések végérvényesek 
és esetleges későbbi fellebbezéssket nem 
vesznek figyelembe, Timisoara, 1943 de. 
cember 4. Hivatalos órák hétköznap 10 óráá- 
tól 12 óráig. vasárnap 11 órától 12 óráig. 
— Mozik müsora. December 8, szer- 

da: Arad: Aro: „Mesék a szerelemről" 
(Assia Noris). Corso: „A cirkusz embe- 
rei" (Hans Moser, Attila Hörbiger, La 
Jana), Forum: „Vivere" (Tito Schipa), 
Urania: „Borzalmak tanyája". — Timi- 
soara-Temesvár: Apollo: „Nyári 
nő" (Anna Dammann, Paul 
Vietoria von Ballasko), Capito 
Nelson" (Assia Noris, Cas 
Corso: „A félénkek iskolá, 
Rabagliati, Carla del Poggio, 
Riento), Thala: ,„A feleség' 
Jugo. Vietor seza. 

Janka Regele Ferdimandut 7a 
soara-Temesvár: Belvá 

Mercy-utca), Gyárváros: Sa 
lor-utea 10), Erzsébetváros: 

verntes 1). Mehala: Cor 

– Frato! é 



Öfitörtök, 1943 december 9 

EGÉSZSÉGéNK 

Ms ivóovizzól 
Ha-fvóvizről beszélünk, akkor a báztartás- 

tan egyébb - fürdésre mosakodásra, mo- 

sásra, tisztogatásra és főleg fözésre — hasz- 
nálatos vizet is értjük. Ahol központi viz- 

ellátás - vizvezeték — van, ott együtt ter- 

melik és szállitják az egész vizmennyiséget. 
Falun, vizfolyások mellett rendszerint külön 
válik a háztartási viz az ivóviztől, az előb- 
bit a patakból, vagy tóból meritik és az 
űtóbbit kutból igyekeznek megszerezni. A 

kétfajta viz azonban a háztartásbar nem ki- 

vánatos egészségi okokból, hanem törekedni 
kell az egész háztartási vizet olyan helyről 
beszerezni, hogy anmak minden cseppje az 

egészség veszélyeztetésre nélkül iható le- 
gyen. 

Egy ember átlagos vizszükséglete évente 
vizvezetékkel ellátott városokban 40-50 
Röbmétert tesz ki falun és vizvezetékkel 
nem biró városokban pedig mindössze 15- 
20 köbméter:. A különbség onnan szárma. 

zik, hogy vizvezeték hiányában a vizet kut- 
ról és pedig gyakran messziről kell hozni és 

emiatt aztán inkább takarékoskodnak a 
vizzel. 

Az eszményi vizellátás az volna, hogy 
mindenütt létesitenének vizvezetéket. Szá- 
mos külföldi ország ezen a téren messze jár 
előttünk. Olaszországban a lakosság 91 szá- 
zaléka, Anmgliában 90 százalék, Németország- 
ban 85 százalék, az Északamerikai Egyesült 
Allamokban 65 százalék Chilében 444 szá- 
zalék élvez viavezetéki vizet. 
Észak-Amerikában 12.750 vizimü mükö- 
iik és a 122 millió lakos közüh 81 millió fo- 
gyaszt vizvezetéki vizet. Svédországban min- 
den 5000 lakosnál nagyobb közületeknek sa- 
ját vizvezetéke van. 
Már az ókori népek is felismerték a jó 
vóviz szükségességét és erre a célra vizve- 

retékeket épitettek. Vizvezeték volt Babi- 

lonban, Egyiptomban és Karthagóban ijs. 
Görögországban a régi Athént 18 vizveze- 

ték látta el vizzel. Ezek közül az egyik 25 ki- 

ométer hosszuságban Krisztus előtt 130-ban 
épült és még a közelmultban is használat- 

volt. A hajdani Róma is el volt látva a 
közeli hegyekből odavezetett tiszta forrás- 
vizzel, A rómaiak azonban nemcsak a fő- 
városbán tartották szükségesnek jó ivóviz- 

ről gondoskodni és ezért a birodalom más 
helyein is létesitettek vizvezetekeket. Mainz- 

ban, őbudán, Kölnben és másutt ma is meg- 

találhatók a régi római vizvezetékek marad- 

ványai. Az arabok és a törökök, akiknek 

vallása szabja meg a gyakori mosado- 

dást, szintén jétesítettok vizvezetékeket. 

Spanyolo száoban ran is vannak az 

arab világból megmaradt vizv ezetékek. Ti- 

misoara-Temesvárott igen kit erjedt volt há- 

romszáz esztendő előtt a törökök vizveze- 

téke. amelynek anyagesívei sok helyen még 

most is a földön vannak, más csőrészeit pe- 

dig a muzeumok örzik. 
Nálunk a lakosság többsége kutakból 

szerzi be vizét. A kutak sokszor nem kifo- 

gástalanok. A vizhordás következtében a viz 

utközben könnyen beszennyeződhetik A viz- 

hordás és vizhuzás fáradságos és időrabló 

munka. Ezért - mint fenntebb irtuk — in- 

kább takarékoskodnak a vizzel, ami az 

egészség és tisztaság róvására megy. 

Sok helyen olyan élvezhetetlen a kutak 

vize, hogy a lakosság nemcsak a háztartási, 

hanem az ivóvizet is patakból, folyóból, tő- 

ból szerzi be. Igy aztán nem csoda, hogy a 

viz sok betegséget és fertőzést okoz. 
Igaz ugyan, hogy a vizmüvek legnagyobb 
kö ségét a csőhálózat okozza. Mégis arra 

kell törekedni. hogy minél több vizvezetéket 

Épitsenek. Külföldön számos példa van rá, 
hogy több község közös, ugynevezett cso- 
portos vizvezetéket létesit. Különösen Olasz- 

országban van sok ilyen csoportos vizveze- 
ték. Ezek közül a legnagyobb az apuliai viz- 

vezeték amely 166 községet és kisebb vá- 

rost lát el másodpercenkint 6300 liter vizzel. 

Hagsonló csoportos vizvezetékek vannak Né- 

metországban, 
Finnországban, Norvégiában, 
Hallandiában és Észak-Amerikában. 
A mos-ani világháboru előtt minden or- 
ágban az orvosok és mérnökök nagy moz- 

galmat inditottak a csoportos vizvezetékek 
ése ügyében. Sok államban megértéssel 

is találkozott a mozgalom, de aztán a köz- 
bejött háboru miatt minden abbamaradt. 
Remélhető azonban hogy a béke bekövet- 
kezése után a mozgalom uj életre éled és 

eredményes is lesz. FP. R. 

A gazda befogta a lovakat. Még hajnal- 
ban leszedte a dinnyét s vitte a váresba el- 
adni. Már fent ült a kocsin, midőn odaszólt a 

feleségének, hogy Burkust, a házőrző ebet 

kösse meg, mert az istenverte dögje minap 

ben felugrott nyulnak lehet tulajdonitani, 
hogy megint be nem ment vele a városba. 

Az asszony nyakbőrén fogta meg a kutyát s 
huzta az ól felé, a gazda pedig „Isten áld- 
jon, Julis? köszönéssel elhajtott. A teher 
nem volt nagy, tehát kocogásra fogta a lo- 

vat s csakhamar eltünt a város irányában. 

Az asszony huzta Burkust, de Burkus nem 
igen engedelmeskedett. Tudta ugyanis, hogy 

gazdája a városba készül és az ő agyában 

valahol több csodálatos emlék benyomása 

volt tavalyról. amikor gazdája kocsija után 
loholva, bent járt a városban. Különösen 
szép és kellemes dolgokat látott ő akkor, s 

azóta, valahányszor hosszu utra készült a 

gazda, mindig megpróválja. hogy a kocsi 

után szökjék, de hasztalan, mert gazdái ré- 

sen voltak ilyenkor, s megláncolták. 

ma elkerülje a gyülölt láncot A gazdáék 
pár hónapos kis babája bent a házban fel- 
ébredt és sirni kezdett. Burkus tudta, hogy 

asszonya erre a hangra rohan a házba. Hir- 
telen erősen megbicsakolta magát, Az asz- 
szony rövid ideig viaskodott véle, de azután 

elengedte és futott be a szobába, Burkus pe- 

dig óriási szökésekkel rohant ki az utcára. 

Szabad volt. Csodálatosan édes boldogság. 

Ahogy Burkus szimatolta a nyomot, teljes 

erejével rohant gazdája után Mikor kiért 
a faluból s messziről fehemerte a kocsit, 

mérsékelte futását. Közeledni nem mert, 
félt, hogy gazdája megostorozza és hazapa- 
rancsolja. Burkus körülnézett. Tebbrál, bal- 

ról hatalmas buza-tarlók kinálkoztak hatal- 
mas hajrákra. Rögtön rá is rontott az 

egyikre Szeles jó kedvében a pacsirtákat za- 
varta, hajkurászta Egy helyen - ó mily 

öröm — hörcsög-szimatot kapott s pillana- 

tok alatt meg is találta a bársony-bundás 
állatkát. A hörcsög érezve, hoagy nem mene- 
külhet, visszafordult s dühösen ugrott ellen- 

felének, Burkus vinnyogott fájdalmában, 
mert a hörcsög Burkus orrába kapot. Vég- 

re a földhöz csapta eleven koloncát. A hör- 

csög gerince eltörött. Burkus diadalmassn 

vakkantott egynéhányat. Vágyakozva né- 

zett aztán a szomszéd kukoricás felé mert 
jól tudta, hogy benne rejtőznek a nyulak. 

el is érte. Buzgalmában elfeledte, hogy kellő 
távolságot tartson, A gazda nagy haragra 

lobbant, Burkus láttára. A kutya sunyitott 
s könyörgően vinnyogott, de a gazda paran- 

csát még sem teljesitette: nem fordult visz- 
sza, bár bizonyosan tudta, hogy estére, ha 
hazaérnek, ostor-szij tépi véresre a bőrét. 
A várost Burkus óriási vásárnak tekintet- 

te. A benne zsivajló élénkséget roppant sze- 
rette. 

Midőn beértek a magasabb házak és a sü- 

is utána futott a kocsinak s csak egy közel- 

Burkus sorsa azonban ugy akarta, hogy 

Buckus a városta 
Irta: BÉRCZV LAJOS 

kezdte ünnepnapját.. 

rübb ember-rajok közé, Burkus kibátorko- 
dott a kocsi alól, ahová behuzodott és meg- 

Eleinte szemmel tart- 
va a lassan haladó kocsit, kisehh körökben 

szaladgált szanaszét. A piac-tér közelében 

gazdája kocsiját is megrohanták vásárlók. 

Ezt a jelenetet Burkus mindig félre-értette 

és megugatta. De mos csak egy párat vak- 

kantott kötelességből, azután mozgási köré- 

nek sugarát hosszabbra vette. Szaladgálás 
közben élvezte a mindenünnen feléje áram- 

ló szagokat. Hirtelen, a lebbenő szellővel egy 

jól ismert illat, minden illatok királya, ér- 

kezett el hozzá: a zsirban sülő hus szaga. 

Gyomra felmorgott s rohanva indult meg az 
ingerlő illat irányában. 

Burkus a tolvajlásban nem volt kezdő. 

Taktikája e rablásoknál a gyorsaság volt. 

Most is - hogy odaért a pecsenye-sütőkhöz 

— közébük rontott s a beállott zürzavarban 

felkapva egy nagy darab hust, már tova is 
száguldott. Jó távol a piactól, egy széles ut- 
cában álott meg és élvezettel megreggeli- 
zett. 

Az utca közepén, a sétatéren gyermekek 

játszadoztak. Burkus szeme megcsillant az 

örömtől: ez az ő esete' Hizelgően közeledett 
feléjük, s órákat töltött el játszva közöttük, 

amig meg nem éhezett. Ebéd után nézett. 

Szimatja egy élelmiszer-kereskedés elé ve- 

zette, de itt drótháló boritotta az ajtó előtt 

csábitóan mosolygó falatokat. Burkus pró- 

bálkozott ugyan, de az egyik szemfüles se- 

géd botot ragadott. Egy pékboltra bukkant. 

Ttt lefeküdt és hosszu ideig élvezte a friss 
kenyér ingerlő szagát.. Türelmét végül si- 

ker koronázta. Az üzletből egy szolgáló lé- 

pett ki, karján cipókkal telt kosárral. Bur- 
kus követte a szolgálót. Szerencséje volt: a 

leány megallott beszélgetni s fáradt karjai- 

ról lecsusztatta a kosarat. Burkus már ro- 

hant is a zsákmánnyal Étkezés után 
szunditott egyet. Mire felébredt, a nap már 
magasan járt. A gazdájához vezető szima- 

tot kereste, de nem találta. Vaktában meg- 
indult s bejutott a város szivébe, Ttt több iz- 

ben bosszusan megugatta a kirakatokban 

megjelenő tükörképét és ösztöne már táma- 
dásra tüzelte, midőn váratlanul veszélyes 

szimat ért hozzá. Szivébe nagy félelem szál- 
lott, mert megpiliantotta azt a zöld kocsit. 
amelynek tavaly egy izben foglya volt. Me- 

nekülését akkor egy vásatt gyereknek kö- 
szönhette aki leszedte a lakatot a kocsi aj- 

tajáról s feltárta előtte a szabadság kapu- 

Am eszébe jutott, hogy miért is van ő itt. A 
kocsi után nézett s mert nem látta, rohanva 
igyekezett utána. Kemény nyargalás után 

ját. . , Burkus szivében halálos félelemmel 

rohant egy széles, hosszu uton. Megraenekült 

Lihegve feküdt le egy nagy fa árnyéká- 

ba. Agyára a felelemtől nehéz köd borult.. 

hazatéréssel kiván: 

Elaludt és pihenve ébredt. Most már csak a 

foglalkozni. Őrákig ke- 
reste a hazavezető szimatot, de mindhiába. 
nem talált semmi értékes nyomot. Leheve- 

redett és busan nézte az elvonuló idegen ko- 

csikat. Az órák teltek, késő dálután volt. 
Egyszerre csak felkapta a fejét: a szomszéd- 

juk szekere közeledett. Agyáhan miniha ke- 

rekek mozdultak volna.. ás rohanva in- 

dult meg a hazafelé vezető uton, a megtalált 

1 nyom fonalán . . 

Svájcban. Svédországban, 
Dánjiában, 
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Bucurestis 6.55 Ébresztő, hirek. zene, 

12.45 Hirek, 13 Deli hangverseny, 

13.40 Európai fum, 13.50 Német hir- 

szolgálat, 14 Hirek, 

müsor sebesültek részére. 15.30 Ka- 
tonák postája 17.55 Filmzene, 18.15 Német 

hirszolgálat, 18.30 Exotikus zanc. 19110 Elő- 

Hirek, 20 Rádiózenekar, 20.40 Rádióegye- 

tem, 21 Rádiózenekar, 22 Hirek, snort 22.20 
Szórakoztató zene, 23.30 Taduló 

Radio Moldova. 12 Munka és vil ágcsság, 

22.45 Bukovinai zene, 13 Orvosi tanácsadó. 

13.10 Operanyi tány, 13 39 Hirek 19 Kama- 

Tazene, 20 Előadás, 20.10 Zenekar, 21 Hirek. 

14.80 Szórnkoztató 

RÁDIO 
Eudapest I. 7.25 Ebresztő, tormna zene, 

8 Hirek, zene, 9 Hirek németül, románul, 

szlovakul, ruszinul és szerbül, 9.30 Szóra- 
koztató zene. 11 Hirek 11.15 Zenekar, i2.15 

Kamarazene, 12.40 Előadás 13.10 Zenekar, 

18.40 Hirek, 15 Szórakoztató zene, 15.30 Hi- 

rek, 16 Cigányzene, 10 25 Berde Mária elő- 
enc. adása: Reményik Sándor és a nöők cimével. 

adás a kinai falról, 19.25 Kamarazene 19.50 17 Vizihálózatok, 17.20 Fuvózanekar, 17.45 
Hirek, 18 Olajos növények, 38.25 A rádió 

hangversenydobogóján, 1905 A kaméliás 
hölgy cimü szindarab közvelítése. Az első 

felvonás srünerében: Hirak. 22,10 Muzsiká- 
ló Dunapart, 22.40 Hirek, 23.10 Hirek né- 

metül, angolul és franciául, 28. 40 Rádiózene- 
kar, 24.45 Hirek, 

FARUK KIRALY VISSZATÉRT KAI 
Ről SZEKHELYERE. (Mersma). A 
kairói rádió hiradása szerint Faruk ke- 
rály szerdán visszatért kairói székhelyó- 
re, az Abdin palotidba. CDNB). 

MEGHOSSZABBITOTTAK A SVEÉ 
–SVAJCI KERESKEDELMI SZERZO- 
DÉS HATÁLYAT iStoeckholm). Svéd. 
ország és Svájc küldöttségei alairták a 
két ország között fennálló kereskedelmi 
szerzőédés meghosszabbitásáról szóló 
megállapodást. E szerint Svédország to 
vábbra is borokat, narancsot és külön 
böző gyümölcsöket szállit Svájcnak, gé 
pek, vegyi és gyégyszer-készitmenyek 
ellenében. A szerződéshez jegyzéket 
füztek, amely szabályozra a két ország 
közütti pénz- és elearingelszámoást, 
(Tp). 

A FINN MUNKASSZERVEZE? 
MEGALAPITASANAK HATVANADIK 
ÉVFORDULÓJA. (Helsinki). A némer 
távirati iroda jelentt: Most ünnepelték 
az első finn munkásszervezeti sejt meg- 
alakitásának hatvanadik évforduláját. 
A finn munkásszervezet ma 800 egyesü- 
letet foglal magában és az 1100 helyi 
szervezet az egész finn nép kétőtödét 
képviseli. Az évforduló alkalmából Tan- 
ner miniszter, a finn szakszervezeek 
egyesületének elnöke beszédet mondott, 
kiemelvén, hogy a finn munkássdgo 
ugyanazok a gondolatok lelkesitik, nmust 
minden finnt és sikerrel küzdenek bár- 
milyen kommuhista nemzetköziség el. 
1en. Beszéde végén a finn miniseter ki 
emelte, hogy a finn nép kivánja a békét 
de csak a tiszteséges békét; ha ez nem 
lehetséges, akkor nem hajlanak meg 
semmilyen erőszak vagy fenyegetés 
előtt sem. (Rador). 

A VILLAMOSARAM ELETFONTOS- 
SAGU KöZSZÜKSEGLETI CIKK. (Szo- 
fia). A bolgár hivatalos lap kormány- 
rendeletet közöl, amely a villamosáramot 
életfontosságu közszükségleti cikknek 
nyilvánitja és az áram igénybevételének 
korlátozását külön bizottságra bizta. 
elekiromos árammal való visszaéléseket 
a polgár mozgósitásról szóló törvénybe 
ütköző cselekedetnek minősitik és az 
szigoru büntetést von maga után. (Tp). 

A MONTENEGRŐI LaAKOS 
EGYNEGYEDRÉSZET KIIRTOTT, 
(Belgrád). A német távirati iroda jel 
ti: A Novo Vreme közli, hogy a kommtu- 
nista bandák a montenegrói tisztogatdsi 
müveletek befejezéséia a lakosság e 
negyed részét lemészárolták, (Rador) 

CSAK MOST VÁLT ISI 
A TIGRIS TENGERÁLATTJÁR 
EGYÜTT ELPUSZTULT TENGE 
SZEK SZAMA. (Genf). A német t 
irati iroda jelenti. A Daily Express cin 
angol lap ismerteti a brit tengern 
hivatal közlését, melyből kitünik 
az áprilisban eltünt Tigris ang 

alattjárón hat tiszt és ötvenhét tes 
rész vesztette életét. (Rador). 

HAROMEZER kILos IDŐZIT. 
BOMBA ROBBANT – CSAK H. 
MAN HALTAK MEG EGY KISKÖZ- 
SEGBEN. (London). Te. 
egyik kisebb angol helység fölött 
nant egy nagy repülőerőd, amely 
romezer kilógramm sulyu bomba 
Az időzitett bomba a községre eset 
vemiren felbobodat k snység, 

történt, ak a irég 
tenetes erej ének mindössze 
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Apróhirdetések 
DIESEL-MOTOR, 50, 60 és T0/80 ló 

ős, olesón eladó. Cim: a Euzlas- ma- 

fimisoarai 
Temesvári CoRS-MZ 

TELEFON: 38 95 
mnr. Nr. 6-1103-1939 

nlőadások 
a sz oko 

é és box-móka: A félémkek iskaolaaja 
nekes vigátekunkban. ALBERTO RARAGIIATI, CAKLA DEL 

om. (9545) POGIO-val 

GYERMEKKOC FÉRFTÖLTöÖNY, sötét, választékos, EGYlMDULALLO, középkoru, jobb nő keres 
umikkal, valamint verna g ő eladó. alig használt, tiszta gyapju szövetből mindenes szakácsnői állást. Ajánlatokat 
misoara, II., Matasarilor-utca, 26. készült, középtermetre való, eladó. ,Kifogástalan" jeligére a timisoarai kiadó- 

(9585) a Ugyanott gyapjutakarót keresnek meg- ba kér. (9581) 
ADlő-készülék, 4 2 lámpás, nagyon vételre. Cim: Timiscara, TV., üdor Vla- ELADO on gyártmanyu émpas 

Hó állapotban eladó Cim: Timisoara I, dimirescuksory 15. l aáító- (SSé0) ádjó Tiráseara IVadul Calugareni 
Zurobara utca, 11, 3. ajtó. POLYAASZTAL, fiókokkal. Ppályahuzat és utca, 16. (9583) 

ELADÓ barna szkunkszpellerin, fehér 

óka, női esőcipők, rahák, kötött gyap- 
ukabátok Timisoara, III., Domnita 

alasa-utca, 19. (9557) 

-betét, 25-ös gyermekbakancs és feélcipő, 

szövetruha. 19—12 éves leányka részére va- 

lé, eladó. Timisoara. Vladica Badescu-utca 

11 szám, ö ajtó. 

Arad: Regele Ferdipard-körut 5 

Tadióval együtt, 

porsz 
villanygramofonok, 

lemezek, Háztartási cikkek: 

ELECTEOTECHNICA ROMANÁ, 

Timisonra: Solderer-utca C — Távbaszélő: 11-46. - Inreg. Nr. 9142 /1932
8. 

Legnagycob vaálasztek karácsonyi ajándékokban AEG- eés TELEFUNKIEN-rádiók, 

román. német, korszerü 
ék, kenyérpirité készülek, vasalok s más egyebek. 

Ing. GEORG SINCAI 
5. szám. - Távbeszélő: 13-15. 

és klasszikus hang- 

PIANINO, kereszthuros, igen jó állapot- 

ban levő, bérbeadó, esetleg eladó. Meg- 

tekinthető Timisoara, III., Diaconul Co- 

resi-utaa, 15. (9558) 

g jomninőségű árut 
találhat a 

ol áruházában 
imisoara Carol-körut 8, Doja-u. 

sarok. Mélyszínt. lávbeszélő á5-90 
E. com gé 1942 

ELADOÓ 34-es, valód perzsakabát, 16 

metszett üvegből való tányér, valamint 

kerekded asztal. Timisoara, Carol-körut, 

6 I em, 12 ajtó. (9559) 

KET finom szövetü, barna télikosztüm, 

karcsu termetre illő, 36-os uj, menny- 

asszonyi és egy 36-cs barna cipő, vala- 

mint olcsó kezitáskák eladók. Megte- 

kinthetők d. e. 10-1-ig. Timisoara, Tu- 
dor Vladimireseu- sor, 15., 1. ajtó. 

(9562) 

ELADÓ fekete férfiöltöny, külön a nadrág, 

női kabát, nöi ruhák, 34-es hócsrma 268-as 

hócipő és gyermekcipő, fiu-nadrág, fehér, uj 

bőrkesztyü, hegedü, korcsolya Schweighof- 

fer, Timisoara, IV.. Bertnelot-körut 2. 

2. ajtó. c9572) Z 

net met ELADÓ uszta hálószoba, óné ebédlő 

mahagoni iróasztal. Megtekinthetők csak 

vasárnap Timiscara I., Turin-utca i,, 2. aj- 

tó. (9571) 

BESSZARABITAI bunda erős termetre való, 

jó állapotban levő, eladó Timisoara. TE, 

Iris-utca, 34. (9547) 

INGYEN adok használatra két 6 éves lovat 

6 hónapra. Timisoara, II, 3 August-utca 22 

20. ajtó. (9546) 

MINDENES bejárónőt keresnek. Timisoara, 

I.,, Brediceanu-utca 3., T em. 3. 49563) 

KERESEK tiszteséges, egyedülálló nőt, aki 

egy személynek jól főz, az egész haztartást 

és egyéves fiamat allátja. Cim: Negreanu 

bőrkereskedése Timiscara. I, Euger de Sa- 

voya-utca, 7. Lidoltné. Erdeklődri 8-1-ig 

OLCSÓó, finom bundák, nercek, prémek, 

opossuny-bélés mindennemúü szoba-butor és 
szőnyegek, képek, gramofonok, römi eladók. 

Gáborne Timisoara. III., Timotei Cirariu- 

utca, 5. Bej. sz. 310/1921. 

ELADOÓ 2-szomélyes gyapjuuvaplan, 38-as 

hócsizma, mői cipő, hegedü. pa efon férfi- 

csizma Margittay Timisoara, IV., Fröbl- 

utca Z6. (41477) 

TDÖSEBB urinő részére keresek Timisoarán 

MINDENNEMU kötést vállalok. Timisoa 

II.. Tirteusz-u, T. (Bontila-utta zegén b 

ra) 5390) 

BABA-AGY, szép, nagy, teljes felszerelés. 

sel ágybetéttel. paplannal és párnával 

adó. Megtekinthető szivessegből: Todorov 

fodrászat, Timisoara 1, Alba Iulia-u, (9705 

A BOD PÉTER (1712-1769) ghniui-ma- 

gyarigeni ref. papról irott könyveket é 

Böjthe odön 1891-ben kiadott „Hunyad. 

megye nemes családjainak története cim 

könyvét (több példányban is) megvételre 

keresem. Ajánlatokat Ajtay Viktor, Aiud, 

jud A a urnica" crmre kérek. aárs) 

Miadó 
villalakást bármilyen fel- Herasin 
tételek mellett. 

„BASAGEM" TATSNAK 
ED0 

Timisoara, 1II., Maresal 

e 

2 szobás lakás II. ker, buto- 
Tozott garconier és Jakrészek 

4-5 szobás butorozott 

lávbeszélő 43-59. inreg. 
9-11867-1943. 

NAGY hintaló kifogastalan, eladó Tinmi- 

soara I,, Carmen Silva-körut 16. Földszint. 

(4470) 

GEPESZT, malomüzemi gyakorlattal bi- 

rót és szereléshez értőt azonnal felfoga- 

dunk. „Minerit" Deva. (4465) 

GYöNYÖRÜ 8 hetes japán pincsi elad üres szobát, fürdőszobahasználattal, teljes 

sal, vagy a nélkül. Cim a timisoarai Timisoara, Domásneanu-u., 26., I. ajt 

déban ca478) (9537), 

Ma, 

A 
mims Moser, Attila 

Vo Tavbeszélő 23-64. Inr. Nr. 9616-1939 

M dB- A Z,. Aradm Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

a legizzalmasabb cirkusztilm 

EMBEREI 
Mörbiger. La Jama. 

ELSőRENDÜ éneklő kanárimadarak 
eladók Timisoara, IV., Sft. Sofia-tér, 2. 
A volt Szilágyi-utca folytatása. 

TEKETE, kifogástalan állapotu, selyem 
élésü férfi télikabát, eladó. Timisoara, 

TV. Ditmitrie Sturdza-u., 52., 16. ajtó. 

MEGVÉTELRE keresünk iróasztalt és 

könvvszekrényt. Cim a timisoarai kiadó- 

ivatalban. 

URANIA-fi mszinház, Ara 
nreg 1618-1941 

és 9 órakor 
Távb. 12-32. 

tlöadások 3, a 

kémlilm. 
Ma bemutató. A finn nép szabadságsás aharca. 1916. Hatalmas 

lzgalom és szerelem a 

Borzalimoáak tamyájla 

VARROGEP, csónakos, jó állapotu, alig 

viselt szürke férfiruha, 37-es hócipő és 

sárcipő, női kalapok, kis női táska, ke- 
rékpargumi (Ballon) eladó. Timisoara, 

I, Merey-utca, 7., 6. ajtó. Földszint. 

KERESEK megvétel, haszonbérlet, 
vagy társulás céljából jól menő, falato- 
zó-füszerüzlet féle üzletet. Cim a timi- 
Soarai Doje szálloda portásánál. (9569) 

SZEP, csikós, bársony fotőj, ágynak ki- 
nyitható, nagyon jó állapotban lévő, el- 

k Timisoara, II., Dacilor-utca, 10., 
(9568) 

ELADÓ fincm fekete, uj gyapjuszövet- 

öltöny, erősebb termetre való, á2-es félcipő. 

uj, hosszu alsónadrágok, 42 keménymellü 

ing Megtekintnetők d. e. 10-1g. Timi- 

Soara, Tudor Vladimirescu-sor, 15., 1. ajtó. 
(e561) 

VESZEK butorokat, egyes háztartási cikke- 

ket. kerevetet (ottománt), varrógénet, stb. 

Almank, Timisoara, IV., Fröbl-utca, ás. 
(9574) 

ElADÓ uj, nő: rövid kabátka (dzsem- 

ber). Ajánlatoka; a timisoarai kiadóba 
ké ünk 

PUSZTATA keresünk idősebb haázaspárt. 

Az asszony mint gazdaasszony k a fize- 

tést kap. Igen előnyösek a feltételek. Cim a 

timiscarai kiadóhuvatalban. (5389) 

GYöNYÖRU. róégi müvü butorok, szőnye- 

gek képkiálhtás porcelán- cs kristály, 

nagy választekban kaphatók karácsonyi vá- 

sárunkban , Hnterior? Timisoara, I. Regele 

KI VALLALNA ellátását és gondozá- 
sát 85 éves, egészséges apámnak? Idő- 
sebb, szép szobával rendelkező hölgyet 
kérek arra, hogy 20-41 telefonszám 
alatt jelentkezzék. Teljesen felszerelt 
ágynemü van. Jól fizetek. k 

ábak, b észek (má 
ryelv) kaphatók a 

Sertésfejek, ! 

tüdő, vese. velő, 

HERZ szalámigyár 
eladási helyiségében Timisoara TV. 
Muresianu-u. 1. — Inreg. Nr. 455/1931 

Cam. Com. Timisoara 

ELADO 41-es férficsizma, 37-es hócsiz- 
ma, 41-es sárcipő, tolókocsi, betegek ré- 
szére, gyermekmozi hangjegyállványok. 

Ferdinand-körüt 8. Az udvarban. Bej szám 

s20/11018/1942. (4471) 

Timisoara, II., Titu Maiorescu-u., 
em, 6. e5öe 

ARO-mozi, Arad Távb: 24-
t. Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 

Inr. Nr. 1446-1942 

Ma ASSIA NORIS legszebb filmje. 

Mesék a szerelemmről 
Az olasz ilmgyártás remeke. Bucurestiben 6 hónapig játszották. 

ELADÓ üzembiró állapotban lévó 10-es kö- 
tőgép, minden szerszámmal. Timisoara, II., 
Mercur-utca, 3. (9575) 

(6566) 

TRIKOREKORD kötőgép, eladó. Véltelárát 
bárki egy hónap alatt megkeresi. Timisoara, 

TV., Pop de Basesti-utca, 25. c9578) 

FORUMOZT ARAB Távbeszélő 20-10. tnreg. Nr, 788-942 
lőadasok 3 és 9-kor 

Ma, minden 
idők legdallamosabb lilmje Vi V E fiE 

olcsón eladó et T, Gh La- 

jtó. (9565) 

leányka részére 
yapet kitü- 

A főszerepben TITO ESCHIPA 

ÖZLETHELYISÉGET keresek. vagy vuzietet 

átvennék, esetleg helyiséget, amely elválaszt- 

ható volna. Timisoara, III., Asanesti-tér, 2. 
Lénaártné. 

FUTOT, aki pakurafütéshez és szerelőmun- 

kákhoz ért, azonnal felfogadnak. Müller- 
festőde Timisoara, II., Bej. szám 3745/44/ 
935. 

Képviselet 

A bnü 
handszermáza 
TIMISOARA 

I, 10 Malu. 1 

Távb. 41-09. 

IIV., Berihelot- 
kürut 1ő. 
Távb. 39-57. 

Inreg. No. 
329-941. 

LVESZETT egy kötő és Takáca Juliana 

névre szóló piros igazolvány. Kérvik a be- 

csületes megtalalót, hogy a talált dolgokat 

Romániai Magyar 
Szerkeszette. virA zsiGOMb 

sziveskedjék Timisoaran vagy a pia- 

MOZIGÉPET veszek, csak gépfejet, mo- 
zi részére. Timisoara, IV., Berthelot-kör- 
ut, 2. Perl bőröndösnél, Dancsó Mihály. 

(9531) 

40 EVEN felüli müvelt nő, kifogástalan 
a német nyelvben, tud románul és fran- 
csául, foglalkozást keres gyermekel 
mellett, délutánra. Timisoara, II., ee 

reseu-u,, 5. 9- 11-ig (9518) 

KEREKPART, 3/4-est, kifogástala 
keresek. Timisoara, távbeszélő: 21- 


